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Tulemas on kriisivalmiduse õpiampsud eakatele
Eakatele suunatud kriisiteemalised lõunad on Kose 
sotsiaal- ja hariduse tugiteenuste keskuses neljapäeviti   
9., 16., 23. ja 30. aprillil kell 12-13.30.
Iga nädal räägitakse kohtumistel erinevatel kriisiga seotud 
teemadel. 9. aprillil saab ülevaate sellest, mida kriis endast 
kujutab ja kuidas erinevad asutused ja organisatsioonid krii-
sideks valmistuvad. 16. aprillil antakse kriisilõunal juhiseid 

kriisideks valmistumisel, 23. aprillil on fookuses info liikumi-
ne ja valeinfo. Lõunasarja lõpetab varjumise ja evakuatsioo-
ni teema.

Kriisivalmiduse õpiampsud on osalejatele tasuta.

Rohkem teavet saab abivallavanem Kristel Kook-Aljaselt, 
registreerimiseks palume ühendust võtta eakate heaolu 
spetsialisti Astrid Ojassooniga (tel 675 6202).

KOSE KULTUURIKESKUS
14.03 kl 11 Lastehommik: suur mullishow, 
suhkruvatt, mullivanker, töötoad.
18.03 kl 18 Kose Naiskodukaitse: „Kui elekter 
läheb ära ...”
19.03 kl 18 koguperefilm „Hüppajad”
19.03 kl 20 Eesti komöödia „Säärane mulk”
1.-31.03 näitus „Meie naised. Meie jõud. Meie 
kaitse. Naiskodukaitse Kose Kihelkonnas 100”
06.04 kl 19 Vana Baskini Teater „Stockmann 
Yard – Kaubamaja kurikaelad”
08.04 kl 19 dokumentaalfilmiõhtu koos režis-
söör Riho Västrikuga
„Kriimsilm, karuott ja rebane”. Tasuta!

KOSE RAAMATUKOGU
Kose Raamatukogu näitused:
KLAASKAPIS Kose Naiskodukaitse näitus  
„Naised vormi taga“
RAAMATUNÄITUSED:
Laenutusosakonnas raamatunäitused „Teatris 
ei või …“ 
Jätkunäitus raamatusarjadest „Punane raa-
mat“ 
Noorteriiulil „Saksa noortekirjandus“
Lasteosakonnas raamatunäitus „Elavad lood. 
Raamatust filmiks, filmist raamatuks“

16.03–20.03 Kose raamatukogu sünni
päevanädal – jälgige reklaami
17.03 kell 18 Kose raamatukogus kohtumine 
Tõnu Ojaga 
19.03 avatud raamatukogu sünnipäevakohvik
25.03 kl 18 Kose raamatukogus „Elupäästev 
esmaabi imikutele ja väikelastele“
7.04 kl 18 Kose raamatukogus kohtumine 
hobiornitoloog Andrus Jairiga

KOSE SOTSIAAL- JA HARIDUSE TUGI-
TEENUSTE KESKUS
Vanemaealiste mälutreening:
19.03, 2.04 kl 14 Kose päevakeskuses 
23.03 ja 6.04 kl 12 Habaja külakeskuses
24.03 ja 7.04 kl 12 Oru külakeskuses 
26.03 kl 12  Kose-Uuemõisa raamatukogus 
(erandkorras)
27.03 ja 10.04 kl 11 Ardu päevakeskuses  

9.04, 16.04 ja 23.04 kl 12-13.30 Kriisikoolitus 
valla vanemaealistele

ORU KÜLAKESKUS
21.03 kl 16 Kontsert Oru laululaps
18.03 kl 19 Mäluveski 
1.04 kl 19 Loeng-etendus „Hinnete pärast 
õpidki?”
 
KOSE-UUEMÕISA KÜLAKESKUS
13.03 kl 19 Naised on hullud! ehk ülistuspidu 
naistele külakeskuses. Tantsutab Carriba. Pilet 
kohapealt 10 €. 

HABAJA KÜLAKESKUS
21.03 kl 19 Kevadpidu Viiseriga

„Noored, kes maaelu 
väärtustavad, teavad ka
Kose tugevusi.“
MARJA LIINA SOASEPP
ajakirjandustudeng

Laiapõhjalise kriisivalmiduse koolitusel  
osales ligi 100 Kose valla haridustöötajat
Kose vald viis koostöös 
päästeametiga esimese 
Eesti omavalitsusena 
25. veebruaril läbi 
haridustöötajatele 
suunatud laiapõhjalise 
kriisivalmiduse 
koolituse, rakendades 
esmakordselt ühtlasi ka 
uut elanikkonnakaitse 
pädevusmudelit.

Koolitusel osalesid valla 
ü ldhar iduskool ide ja 
huvikooli õpetajad ning 

noorsootöötajad. Kose abival-
lavanema Kristel Kook-Aljase 
sõnul olid koolituse fookuses 
eelkõige praktilised tegevused 
ja oskused, mis aitavad hari-
dustöötajatel kriisiolukordades 
paremini toime tulla. 

„Elanikkonna pädevusmudeli 
eesmärk on viia teadmised kriisi-
dest ja nende lahendamisest nii 
haridustöötajate kui läbi nende ka 
erinevates kooliastmetes õppivate 
õpilasteni,“ ütles Kook-Aljas.

Näiteks peaks esimese koo-
liastme ehk 1. kuni 3. klassi 

õpilane teadma nii erinevaid 
riske ja kriise kui seda, millised 
riskid ja kriisid on tõenäolised 
just tema kodukohas. Gümnaa-
siumiõpilane peab aga suutma 
kriisiolukorda nii ära tunda ja 
hinnata kui vastavalt olukorrale 
tegutseda. 

„Arvestades maailmas ja 
meie lähinaabruses toimuvat, 
peab Kose vald oluliseks tugev-
dada oma elanike toimepidevust 
elukaareüleselt. Selleks pakume 
koolitusi kogukondadele, ea-
katele ning haridusvaldkonna 

töötajatele nii lasteaedades kui 
ka koolides,“ ütles Kook-Aljas.

Elanikkonnakaitse pädevus-
mudel on raamistik, mis kir-
jeldab kooliastmeti teadmisi, 
oskusi ja hoiakuid, mida on vaja 
elanikkonnakaitse ülesannete 
täitmiseks parimal võimalikul 
viisil. Pädevusmudel on mõeldud 
olema abiks nii kooli õppekava 
koostamisel ja kooli kriisiplaani 
rakendamisel kui aineõppe ka-
vandamisel ja õppekeskkonna 
korraldamisel seoses elanikkon-
nakaitse pädevustega.  

Koolituse korraldajad (vasakult) Helina Reinol, Elo Paluoja, Kristel Kook-Aljas, Merlin Peettamm ja Karin Kolk. 	 FOTO: SIMMO SAAR
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Väljaandja: Kose vallavalitsus
Kirjastaja:  Harjumaa Ühinenud 
Meedia OÜ

Küljendaja: Piret Tuur 
Kuulutused ja reklaam: 
myyk@harjuelu.ee;  
tel 646 2214

Trükk AS Printall

Kose Teataja kaastööd palub toimetus saata toimetaja  
Simmo Saare e-posti aadressile  

SIMMO.SAAR@KOSEVALD.EE   
27. MÄRTSIKS 2026. 

Kaastundeavaldused tuleb saata aadressile myyk@harjuelu.ee.

Reklaami sisu ja 
lugejakirjades toodud 
seisukohtade eest toimetus 
ei vastuta.

KOKKUVÕTE KOSE VALLAVOLIKOGU 19. VEEBRUARI ISTUNGIST

Kose vallavolikogu pidas oma viiendat istungit 19. 
veebruaril Kose vallamajas, istungit juhatas volikogu 
esimees Martin Medar.

Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed Martin 
Innos, Alvar Kasera, Kärt Kõverjalg, Marika Mae, Madis Maiste, 
Ken Metsis, Sander Mölder, Siiri Tammeleht, Tarvi Nikker, 
Pelle Pohlak, Siim Pohlak, Reeno Puusep, Piia Pärsik, Silvar 
Rohi, Kalle Sleng, Katrin Taniste, Kadri Tiis, Rene Uukareda 
ja Demis Voss. Puudus Merle Pussak.

Enne päevakorra juurde asumist esitas revisjonikomisjoni 
esimees Demis Voss tagasiastumisavalduse revisjonikomisjoni 
esimehe kohalt.

Kose vallavolikogu määrusega nr 2 võeti vastu 
Kose valla eelarve.

Kose vallavolikogu määrusega nr 3 kinnitati uus 
Kose valla kalmistute kasutamise eeskiri.

Kose vallavolikogu määrusega nr 4 kinnitati uus 
Kose valla hankekord.

Kose vallavolikogu otsusega nr 32 omandati tasuta 
Kose vallale OÜ Ruum Invest omandis olev kinnisasi Valga 
tänav kinnistul asuva tee ja tänavavalgustusega.

Kose vallavolikogu otsusega nr 33 otsustati alustada 
menetlust Kose vallas Raveliku külas Kontori katastriüksusel 
asuvas elamus korteri 1 peremehetuse selgitamiseks, hõiva-
miseks ja peremehetuks tunnistamiseks.

Kose vallavolikogu määrusega nr 5 kinnitati uus 
Kose Huvikooli Põhimäärus.

Kose vallavolikogu määrusega nr 6 kinnitati 
uus Kose Gümnaasiumi õpilaste kooli vastuvõtmise üldised 
tingimused ja kord.

Täpsem ülevaade vallavolikogus toimunud aruteludest ja 
hääletamisest koos vastuvõetud õigusaktidega on kättesaadav 
valla veebilehelt https://www.kosevald.ee/volikogu-istungi-
te-paevakord-ja-salvestused.  

Kuidas jätta uks lahti noortele? 
Kose on koht, kus enamik tunneb üksteist ja siin 
elades saab mõne asja kohe selgeks: mis kell 
pood uksed sulgeb ning millal läheb viimane buss 
Tallinnasse.

Kosel on eelkõige hea elada inimestel, kel elu on juba 
paigas. Maaelu romantiseerimine kipub unustama, et 
see eeldab sageli kahte asja – aega ja raha. Tudengil või 

karjääri alustaval noorel, kes tahab vanematest sõltumatu 
olla, ei pruugi olla kumbagi. Kui töökoht ja kool on Tallinnas, 
tähendab elu Kosel igapäevast sõitu või kindlat autot. Kui 
autot ei ole, muutuvad kilomeetrid märksa pikemaks.

Kosel elamine eeldab teatud valmisolekut paikseks jääda, 
mistõttu sobib see neile, kes on oma elus jõudnud punkti, 
kus otsitakse stabiilsust, mitte pidevat muutust. Noorele võib 
selline paik tunduda liiga lõplik. Tallinn või üldse linnaelu 
pakub rohkem liikumist ja spontaansust, väikekoht eeldab 
aga otsust jääda. Seetõttu sobib Kose paremini neile, kes on 
elust juba teataval määral aru saanud, kes teavad, mida nad 
otsivad ning on valmis selle nimel aeglustuma.

Elu kahe maailma piiril
Kose sobib neile, kes otsivad rahu, aga ei taha katkestada sidet 
linnaga. See on justkui elu kahe maailma piiril – piisavalt 
eemal mürast, aga mitte täiesti eraldatud. Eraldatus ei tähenda 
üksildust, vaid võimalust võtta hingepaus igapäevaelust, 
kuulata vaikust ja mitte olla kiires linnatempos. Noorena 
tunnen, et looduse lähedal elamine eluperioodil, kus stressi 
on igal sammul ja kohustusi üle pea, annab võimaluse 
aega maha võtta ka hetkedel, mil see kõige keerulisem on. 
Emotsionaalne turvalisus on Kose elu juures olemas, kuid 
seda mitte alati neile, kes vajavad tugevamat sotsiaalset tuge. 

Sobib lastega peredele
Kui mõelda Kosest kui märklauast, siis just lastega pered on 
selle täistabamus. Loodus, turvaline keskkond ja oma ruum 
pakuvad seda, mida paljud vanemad otsivad – võimalust 
kasvatada lapsi roheluses, mitte liiklusmüra keskel. Võimalus 
omandada keskharidus, kuuluda perearsti nimistusse ja 
ajada igapäevased asjad korda ühes alevis, ilma et peaks 

iga vereproovi pärast Tallinnasse Mustamäele sõitma on 
eelis, mida kõik maakohad pakkuda ei saa. Kose ühendab 
väikekoha turvalisuse ja teenuste kättesaadavuse viisil, mis 
teeb sellest noorele perele väga tugeva valiku.

Võib ju öelda, et noored on alati liikuvad olnud ning iga 
maakoht ei peagi kõigile sobima. Samuti on tänapäeval võimalik 
töötada ja õppida paindlikumalt kui kunagi varem, mistõttu 
asukoht ei pruugi enam olla määrav. Kaugtöö, hübriidõpe ja 
paindlikud töövormid võimaldavad elada väljaspool suurlinna, 
ilma et peaks igapäevaselt kontoris või auditooriumis kohal 
käima. Mitmete jaoks ei ole kaugus pealinnast takistuseks, 
vaid teadlik valik.

Noorte liikuvus on loomulik
Samuti on noorte liikuvus loomulik eluetapi osa. Ka need, 
kes kasvavad üles Kosel, ei pea jääma siia kogu eluks. Noorus 
on aeg, mil tahetakse kõike proovida ja otsitakse oma teed. 
Paljud noored tunnevadki väikekohas teatavat piiratust ja 
teevadki kõike, et võimalikult kaugele ning kauaks minna. 
Küsimus ei ole aga ainult selles, kas siit lahkutakse, vaid 
kas siia tagasi tullakse. Kose ei pea olema koht, kus kõik 
võimalused on kohe olemas – see võib olla turvaline baas, 
kuhu on alati võimalik tagasi tulla.

Paljudele noortele pakub väiksem kogukond hoopis tu-
gevamat kuuluvustunnet kui anonüümne linnakeskkond. 
Võimalus tunda naabreid, osaleda kohalikel üritustel ja olla 
kogukonna osa võib olla teadlik vastand kiirele ja killustunud 
linnatempole. Noored, kes maaelu väärtustavad, teavad ka 
Kose tugevusi. Seetõttu ei ole mõistlik suruda noori jääma 
paikseks, see võib neid hoopis kaugemale lükata.

Kose väärtus ei peitu selles, et pakkuda kõike kõigile, 
vaid selles, et pakkuda midagi kindlat: rahu, kogukonda ja 
võimalust aeglustuda. Mõne noore jaoks on see vajalik, et oma 
elu alustada, teise jaoks aga koht, kuhu tagasi tulla.

Küsimus ei ole selles, kuidas neid kinni hoida, vaid kuidas 
jätta neile uks avatuks ja anda märku, et nad on oodatud.  

MARJA LIINA SOASEPP
Kose vallast pärit ajakirjandustudeng

Maaparandussüsteemide  
hooldus: mida vähem, 
seda parem
Keskkonnaamet ning maa- ja ruumiamet tuletavad 
maaomanikele meelde, et kinnistul asuvaid 
maaparandussüsteeme tuleb hooldada just niipalju, 
kui on maaparandussüsteemi toimimiseks vajalik. 
Selliselt talitades häiritakse võimalikult vähe 
kujunenud elupaiku ja veekeskkonda.

Maaparandussüsteemid on maakasutajale väär-
tuslikud, sest aitavad hoida põllud haritavad ja 
metsad majandatavad erinevates ilmastikuoludes. 

Eesvoolud (nagu peakraavid ja süvendatud jõelõigud) on 
kuivendusvõrgu põhiveejuhtmed, mis koguvad kraavidest 
ja dreenidest tuleva liigvee ning suunavad selle edasi suu-
rematesse veekogudesse. Aja jooksul võivad setted, liigne 
taimestik ja muud takistused eesvoolude läbilaskevõimet 
vähendada, mis tõstab veetaset ja suurendab üleujutuste 
ohtu nii oma kui ka naaberkinnistutel. 

Hooldamise põhimõte: „mida vähem, seda parem“
Peamiste hoiutööde hulka kuuluvad nii setete ja vooluta-
kistuste (sh koprapaisude) eemaldamine, nõlvade niitmine, 
puittaimestiku raie, suudmete ja truupide korrastamine 
kui keskkonnakaitseks vajalike rajatiste ehitamine.

Setete eemaldamisest tuleb teavitada maa- ja ruumiametit 
ning keskkonnaametit, kui eesvool kattub veeseaduse alusel 
määratud pinnaveekogumiga või paikneb kaitsealal. Seda, 
kas tegemist on pinnaveekogumiga, on võimalik järele 
vaadata keskkonnaportaali kaardirakendusest või vajadusel 
küsida keskkonnaametist.

Eesvoolu tuleks hooldada täpselt nii palju, kui on maapa-
randussüsteemi toimimiseks vajalik. Nii häiritakse võimalikult 
vähe kujunenud elupaiku ja veekeskkonda.

Juhised ja kontaktid
Tööde planeerimisel soovitavad keskkonnaamet ning maa- 
ja ruumiamet teha hooldustöid madalvee ajal ja lühikeste 
lõikude kaupa, sest sel moel saab loodus paremini taastuda. 
Puittaimestiku raiet ja raiejäätmete eemaldamist tuleks 
teha juuli keskpaigast märtsi lõpuni ning säilitada tuleks 
kaldapuistut, eriti lõunakaldal, et aidata reguleerida vee 
temperatuuri. Samas on oluline, et puude juured ei um-
mistaks drenaažisuudmeid, mistõttu tuleb nende ümbrus 
jätta puudevabaks. Samuti tuleb tööde planeerimisel 
ja tegemisel arvestada lõhejõgedega ning vältida töid 
kudemisajal (septembrist mai lõpuni).

Juhised keskkonda säästvate võtete kohta eesvoolude 
hooldamisel leiab Keskkonnaameti kodulehelt veemajan-
duskava alajaotusest. 

Maaparandussüsteemide paiknemist saab vaadata maa- ja 
ruumiameti kaardirakendusest.

Küsimustele vastab  maa- ja ruumiameti maaparandus
osakonna spetsialist Tiina Tubli  (tiina.tubli@maaruum.ee, 
+372 5623 3946) 

Oluline teave juubilaridele
Juubilarid, kes ei soovi, et Kose vald neid valla ajalehes avalikult 
õnnitleks, peaksid enda soovist Kose valda teavitama vähemalt 
üks kalendrikuud enne sünnipäeva saabumist.
Oma soov tuleb kirjalikult edastada e-maili aadressile vald@kosevald. ee. 
Pikem teavitamisaeg on vajalik seetõttu, et inimese soov jõuaks valla
valitsusse ja ajalehe toimetajani õigeaegselt.

Eakamate juubilaride (alates 70. aastast) õnnitlemine Kose Teatajas 
on valla traditsioon.
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Vahetusõpilane Jaapanist  
tõi Kose pere ellu rohkem  
koosolemise aega
Kose vallas elav perekond Parv 
otsustas sel õppeaastal teha 
midagi, mis tundus korraga nii 
põnev kui ka pisut tundmatu 
– hakata YFU vahetuspereks. 
Pereisa Maido Parve ja pereema 
Evelyn Parve sõnul soovisid nad 
sel moel laiendada oma silmaringi, 
anda edasi oma keelt ja kultuuri 
ning kogeda ise midagi uut. 
Pool aastat hiljem on selge, et 
see otsus on toonud nende ellu 
rohkem, kui nad oskasid oodata.

Täna elab nende kodus Fuwa Jaa-
panist. Peres kasvab kaks last, 
kuid nüüdseks on Fuwa saanud 

kolmandaks – mitte külaliseks, vaid 
päriselt pereliikmeks. Ta õpib Kose 
gümnaasiumi 9. klassis ning käib ka 
muusikakoolis klaverit õppimas. Jaa-
panis mängis ta samuti klaverit, kuid 
Eestis on tema jaoks uuteks lisadeks 
solfedžo ja muusikaajalugu. Poolaasta 
jooksul on ta jõudnud ka juba mitmel 
esinemisel kaasa lüüa.

Mitte meelelahutus, vaid osa 
tavaelust
Kui küsida, mis on vahetuspereks ole-
mise juures kõige rohkem muutunud, ei 
ole selleks ei suured reisid või erakord-
sed sündmused, vaid igapäevaelu. Kui 
varem kulgesid päevad sageli igaühel 
omas rütmis, siis nüüd proovitakse 
rohkem koos toimetada ja erinevaid 
asju ette võtta. Ka söögikorrad on 
muutunud pikemaks ja vestlusterohke-
maks. Ühised jalutuskäigud on saanud 
tavalisemaks. Mängitakse rohkem ees-
tikeelseid lauamänge ning tähistatakse 
teadlikumalt tähtpäevi nagu jõulud, 
mardipäev, kadripäev, vastlapäev ja 
Eesti Vabariigi sünnipäev.

Pere on teinud isegi Eesti kaardi, 
kuhu märgitakse kõik paigad, kus koos 
on käidud. „Et tekiks arusaam Eesti-
maast, kus miski asub ja kui suur see 
meie väike riik tegelikult on,“ räägib 
pereisa Maido. Külaskäigud või muud 
sõidud ühendatakse nii, et Fuwa saab 
kõigest osa ning võimalikult palju näha 
ja kogeda.

Nii pereisa kui pereema rõhutavad, 
et nad ei mängi meelelahutajat. „Elame 
oma tavalist elu, lisandunud on liht-
salt natuke rohkem ühiseid tegemisi 
ja avastusretki Eesti loodusesse ja kul-
tuurisündmustele,“ ütleb Maido. Just 
see tavaline elu ongi vahetusõpilase 
jaoks eriline.

Vastastikused keele- ja 
kultuuritunnid
Fuwa on pereisa sõnul olnud justkui 
liim, mis seob kõik rohkem kokku. 
Kahe lapsega on peredünaamika üks, 
aga kui on kolm, muutub midagi. Tekib 
rohkem võrdsuse tunnet – kui üks peab 
panustama, panustavad ka teised. 
Samas on õpitud ka seda, et kogu aeg 
ei pea ninapidi koos olema. Ollakse 
pere, tehakse asju koos, aga kõigil on 
ka oma ruum ja omad tegemised.

Eesti keel on Fuwale paras väijakutse. 
Iga kuuga proovitakse järjest rohkem 
kodus eesti keeles rääkida, kuid vahel 
juhtub siiani, et aktiivses jutuhoos või 
pikemate vestluste puhul avastatakse 
end siiski inglise keeles vestlemas. Koos 
vaadatakse eestikeelseid multikaid, 
kuulatakse ja lauldakse laule, loetakse 
lasteraamatuid. Fuwa laulab kooris ning 
käib nooremate klasside tundides kaasa 
tegemas, et keelekeskkonnas rohkem 
sees olla. Poole aastaga on ta jõudnud 
tasemeni, kus lihtsamad vestlused eesti 
keeles sujuvad juba hästi. „Keel on väga 
raske,“  tunnistab ta ise, kuid proovib 
järjekindlalt. 

Jaapani kultuur on samal ajal jõud-
nud Kose valda. Fuwa on õpetanud 
perele, kuidas valmistada õigesti sushit 
ja onigirit ning tähistanud koos nendega 
Jaapani kalendri tähtpäevi. Peetud on 
ka teetseremooniat. Nii nagu Eesti tra-
ditsioonid jäävad Fuwale mälestusteks, 
jäävad need Jaapani kombed nüüd ka 
Parvede perre.

Avatus ja suhtlemine lahendab 
enamik küsimusi
Eesti elu pakub Fuwale aga iga päev 
uusi avastusi. Saun meeldib talle väga 
ja seda tehakse lausa üks-kaks korda 
nädalas. Ka lummehüpe on järele proo-
vitud. Eesti toit maitseb ja külm kliima 
ei hirmuta – vastupidi, just külm ja 
talverõõmud olid ühed põhjused, miks 
ta Eesti sihtriigiks valis. Kose aastavahe-
tuse pidustusi vaadates leidis Fuwa, et 
siin nii tore, et ta ei tahagi ära minna. 
Teda üllatab siiani, kui lähedased on 
naabrid ja kohalik kogukond ning kui 
loomulik on omavahel suhtlemine.

Koolis võeti Fuwa hästi vastu, kuigi 
alguses oli kõik uus ja üsna keeruline. 

Maido ja Evelyn on väga tänulikud 
koolile, kes on palju toetanud ja kaasa 
mõelnud, et Fuwa vahetusaasta õn-
nestuks ning kogemus saaks rikastav. 
Fuwa on koolis populaarne ja klassi 
tegemistesse alati kaasatud. Sünnipäe-
vaks korraldasid sõbrad talle üllatuspeo 
– tuba oli täis õhupalle ja isetehtud tort 
oli laual. Vahetusaasta ja sellised hetked 
jäävad eluks ajaks meelde.

Pere sõnul on kõige suurem väärtus 
olnud üksteise mõistmine. Ka siis, kui ei 
räägita sama emakeelt. Maido ja Evelyni 
hinnangul on eestlastel ja jaapanlastel 
rohkem ühist, kui esmapilgul tundub: 
rahulikkus, vaoshoitus ja oskus olla koos 
ka vaikuses. Vahetuspereks olemine on 
õpetanud kannatlikkust ja empaatiat. 
Hirmud teadmatuse ees on asendunud 
kindlusega, et avatus ja suhtlemine 
lahendavad enamiku probleeme. 

„Vahetuspereks olemine ei ole pro-
jekt, vaid elu ise – koos kõigi tavaliste 
rõõmude ja väljakutsetega. Aga just 
selles tavalisuses sünnib midagi erilist.

Tekib tunne, et maailm muutub 
korraga natuke suuremaks, sest sul on 
juures üks laps, keda hoida ja armasta-
da,“ tõdevad nii Maido kui Evelyn.  

RENATE EENSALU
YFU Eesti turundusspetsialist
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Kose suusapäeval osales 
ligi 40 suusasõpra
22. veebruaril peeti Kose lauluväljakul Kose suusapäev, 
kokku tuli starti ligi 40 osalejat. 

Suusapäeva raames selgitati välja Kose valla parimad 
suusatajad. Võistlusest võtsid osa eri vanuses sportlased 
alates kõige noorematest kuni kogenud suusatajateni ja 

vanuseklasse oli MN8-st kuni MN65-ni. 
Värskelt sadanud lumi muutis võistlusraja pehmeks ja 

tehniliselt nõudlikuks, pakkudes suusatajatele väljakutset, 
kuid see ei heidutanud kedagi ning kõik sportlased jõudsid 
kenasti finišisse.  

Päeva pikimal, 7-kilomeetri pikkusel distantsil näitas parimat 
minekut Carry Saluste, kes finišeeris ajaga 21.06,71. Naistest 
läbis 3,5-kilomeetri pikkuse distantsi kõige kiiremini Birke 
Pikkoja, kelle võiduajaks märgiti 13.29,64. Silmapaistva sõidu 
tegi Aleksander Sild, kelle aeg oli võrreldav meeste aegadega. 
Kõik tulemused on leitavad Kose spordimaja kodulehel. 

Võistluspäev kulges sujuvalt ning meeleolu oli kogu päeva 
vältel rõõmus ja sportlik. Kaasa elas arvukas hulk pealtvaata-
jaid, kelle ergutushüüded andsid võistlejatele rajal lisajõudu. 
Eriline tänu läheb kergejõustikuklubi Kose 2000-le võistluse 
korraldamise eest. Täname kõiki osalejaid ja pealtvaatajaid! 
Kohtumiseni järgmisel võistlusel.  

LAURA LOKOTAR 
Kose spordimaja

Suusapäeva N12 esikolmik (vasakult): Loore Lokotar, Eliise 
Helene Pae ja Annabel Puhm. 

FOTO: KERLI SILD

Kose valla murutraktoritiim 
tõi Soomest hõbemedali
14. veebruaril Soomes Paltamos peetud 
murutraktorite kestvussõidus Ice Lemans - 12h lawn 
mower race saavutas Kose vallast pärit võistkond 
Team Western teise koha. 

Kokku läbis Team Western 12 tunni jooksul 360 ringi (ligi 
460 km), jäädes 10 ringiga alla võistluse võitnud Lucky 
Teamile. Osaliselt tuli murutraktorite kestvussõidu võit 

ka Eestisse ja Kose valda, sest üks võiduvõistkonna võistleja 
oli Kose vallast.

Murutraktorite LeMans on ekipaažipõhine murutraktorite 
vastupidavusvõistlus, mille võidab enim ringe läbinud võist-
kond. Võisteldakse nii murul, kruusal, savil, asfaltil, lumes või 
jääl, raja pikkus on tavaliselt 400–800 m. Võisteldakse kahes 
klassis: standard pro, mille puhul kasutatakse tehasemootorit 
ning avatud klass, kus on lubatud nii standardist suuremad 
rattad kui võimsam mootor.  

Kose murutraktoriässad. 	 FOTO: ERAKOGU

Perekond Parv ja Fuwa. 	 FOTO: ERAKOGU

YFU Eesti aitab kaasa avatud ja aktiivse 
kodanikuühiskonna tekkimisele, 
pakkudes rahvusvahelisi hariduslikke 
õpilasvahetusprogramme 14 kuni 
18-aastastele noortele ning Eesti 
peredele. Kas sinu pere võiks samuti 
oma kodu uksed ühele vahetusõpilasele 
avada? See võimalus on olemas! Uuri 
Eestisse tulevate õpilaste tutvustusi 
www.yfu.ee
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Kose valla aukodanik Sirje 
Saulep on inimene, kellel 
hobidest puudust ei tule – 
lisaks koduloo uurimisele 
ja raamatute kirjutamisele 
paeluvad teda nii kunst, sport 
kui lugemine.

See, et kohaliku lugemisklubi 
esinaine loeb aastas üle 200 
raamatu, on küll imekspan-

dav, kuid tema tausta ja olemust 
arvestades tegelikult siiski mitte 
liigselt üllatav – on ju ta endagi 
sulest ilmunud tervelt seitse raa-
matut. 

Küll aga on üllatav tõsiasi, et 
aastatel 1996 kuni 2013 Kõue valla 
humanitaar- ja sotsiaalnõunikuna 
töötanud naine elab kaasa näiteks 
ka autorallile. „Varemalt hoidsin 
pöialt muidugi Tänakule ja enne 
teda Märtinile. Nüüd teeb mu mee-
le rõõmsaks Solbergi edu,“ räägib 
Sirje, kes hakkas autorallit jälgima 
juba siis, kui Eesti rallimaailma 
tuntuim mees oli Ivar Raidam. 
Aukodaniku spordihuvi ulatub 
autospordist aga kaugemalegi, 
näiteks pakuvad talle huvi veel nii 
jalgpall kui laskesuusatamine. Las-
kesuusatamises on tema lemmikuks 
prantslane Emilien Jacquelin. Miks 
just tema? „Vastukaaluks sellele, 
et niivõrd on ülistatud norrakaid,“ 
ütleb Sirje, kelle spordihuvi päri-
neb enda sportlikest eluviisidest 
– nooremana kergejõustikutrennis 
käinud naine on mänginud nii 
käsipalli kui suusatanud. 

Sai kultuuripisiku emalt
Sirje põhikirg on aga siiski kultuur. 
„Pean selle eest olema tänulik oma 
emale, kes oli minu jaoks tõeline 
kultuurikandja. Tema kujundas 
minu väärtushinnangud, tema 
kasvatusmeetoditest kasvasid välja 
ka minu tõekspidamised ja huvid,“ 
räägib Suure-Jaanis kasvanud Sirje, 
kes käis õpilasena koos emaga 
ka Suure-Jaani surnuaial tuntud 
inimeste haudu külastamas – on ju 
Suure-Jaani surnuaiale maetud nii 
helilooja Mart Saar, kunstnik Jo-
hann Köler kui helilooja ja dirigent 
Artur Kapp. Lisaks viis ema Endla 
tütre ka näiteks Lõhavere linna-
mäele, tutvustades seal eestlaste 
ajalugu. „Seega ema andis ülevaate 
kõigest olulisest, juhendas, õpetas 
ja kujundas,“ tõdeb ta.

Ema Endla õpetas hilisemale 
kahe lapse emale ja tänasele nelja 
lapselapse vanaemale Sirjele ka 
seda, et lapsi tuleb kasvatada mitte 
käskude ja keeldude, vaid isikliku 
eeskujuga. „Meie peres oli kuus 
last, sealjuures esimese ja viimase 
lapse vanusevahe oli suur, suuremad 
hoidsid väiksemaid ja hoidsime 
väga kokku,“ räägib teise lapsena 
perre sündinud Sirje. „Ema rääkis 
meile alati lahti, miks ja kuidas 
midagi on vaja teha,“ meenutab ta. 
Samas hoidis paljulapselise pere 
ema alati tuju üleval ning leidis 

aega laste jaoks ka tööd tehes. „Kui 
ema tööd tegi, siis ümises ta laulda. 
Meil oli ka selline mäng, kus meie 
ütlesime talle mõne puu või lille 
nime ja tema siis tegi sel teemal 
laulu, ka õpetas ta meile etlemist,“ 
meenutab Sirje, kes ilmselt sellisest 
improviseerimisest kannustatuna 
võitis koolis koos õega ridamisi ka 
kõnevõistlusi ja etlemiskonkursse. 
„Kaks esimest kohta olid alati meie 
omad,“ muheleb ta. 

Õpetajad oskasid ained 
huvitavaks teha 
Seda, millele ema aluse pani, 
aitasid edasi arendada Suure-Jaa-
ni keskkooli õpetajad. Elu tegid 
huvitavaks nii tema ajalooõpeta-
ja, joonistamisõpetaja kui eesti 
keele ja kirjanduse õpetaja Eerik 
Saluveer, keda Sirje peab enda 
lemmikõpetajaks. „Tema tunnid 
olid huvitavad, ta viis meid kurssi 
ka moodsa kirjandusega. Samu-
ti tegi ta kirjandite kirjutamise 
päevi, kus võisime vabal teemal 
kirjutada,“ räägib Sirje. Huvita-
va tõsiasjana toob Sirje välja ka 
selle, et Saluveeri lapselaps on 
ajakirjanik ja kirjanik Epp Pet-
rone. Kunstihuvi tekkimises peab 
Sirje „süüdlaseks“ kunstiõpetaja 
Kaarel Savi (hilisema Riigikogu 
spiikri Toomas Savi isa), kes näitas 
õpilastele kunstiraamatuid ning 
teadis rääkida huvitavaid seiku 
kunstnike eludest. 

Koolis oli ka ebameeldivat. 
Näiteks meenutab Sirje Saulep 
enda elulooraamatus, et näiteks 
vene keele tunnid ei meeldinud 
pea kellelegi. „Olin väga hädas 
susisevate häälikutega, millel ma 
eriti hääldamisel vahet ei teinud,“ 
meenutab ta raamatu „Lehekülgi 
eluaamatust“ külgedel. 

Kool asus tänapäeva mõistes 
väga lähedal, kuid samas ka kau-
gel – kooliminekuks tuli käia kaks 
kilomeetrit jala. Siinkohal oli abi 
vanemast vennast Toivost, kelle 
jälgedes oli lumerohkete talvede 
ajal hea astuda. „Lisaks oli koolis 
hea kindel tunne – vanem vend ju 
hoidis silma peal.“

Läbi Vana-Vigala Ardusse
Pärast keskkooli lõpetamist läks 
Sirle õppima EPAsse (Eesti Põllu-
majanduse Akadeemia) ökonoo-
mika eriala. Ülikooli lõpetamise 
ajaks kasvasid peres juba poeg 
Tarvo ja tütar Terje, kes asusid 
koos Sirje ja abikaasa Kaljuga 
elama Vana-Vigalasse, kuhu Sirje 
sai suunamise käigus töökoha. 
Kolimine käis sõna otseses mõttes 
pauguga, sest poeg Tarvo komistas 

koridorist kööki joostes uksepakul, 
kukkudes peaga vastu pliidirauda. 
„Muidugi oli platsis kõva kisa 
ning haavast purskus verd,“ mee-
nutab Sirje juhtunud õnnetust 
enda elulooraamatus. Nii lõppeski 
esimene päev „Vabaduse“ kolhoosis 
Haapsallu sõiduga, kus poja verine 
haav kinni õmmeldi. 

Peagi otsis Sirje ja Kalju üles 
Habaja sovhoosi direktor Jüri Kõrda 
ning 1978. aastast elabki Sirje pere 
Ardus. Kui põllumajandusreformi 
käigus suured majandid 90ndate 
alguses ühistuteks reformiti, töötas 
Sirje mõnda aega Harto põlluma-
jandusühistus. 

Maakonna parim 
terviseedendaja
1996. aastal alustas ta aga tööd 
Kõue valla humanitaar-sotsiaalnõu-
nikuna. See jäi Sirjel ka viimaseks 
töökohaks, sest valdade ühinemise 
järel siirdus ta pensionile. 2013. 
aastal sai ta maakonna parima 
tervisedendaja aunimetuse. Ter-
viseedendust võttis Sirje väga tõ-
siselt, sest nii sporti kui kultuuri 
hindava inimese jaoks on oluline 
nii füüsiline kui vaimne tervis. 
„Põhiliselt organiseerisime vallas 
erinevaid tervisepäevi, mille osad 
olid nii matkad kui ettekanded 
tervisliku toitumise kohta. Tervi-
sepäevadel osales alati ka perearst, 
samuti oli võimalik mõõta vere-
suhkrut ja kontrollida vererõhku. 
Õppisime kepikõndi, line-tantsu, 
tervisevõimlemist,“ räägib Sirje. 
Kas inimeste terviseteadlikkus on 
aastatega kasvanud? Sirje arvates 
on sellega lood nii ja naa. „Mõned 
hoolitsevad väga oma tervise eest, 
mõned lähevad kergema vastupanu 

Kool asus tänapäeva 
mõistes väga lähedal, 
kuid samas ka kaugel – 
kooliminekuks tuli käia kaks 
kilomeetrit jala. 

„Sõnum pudelis“ aitab 
päästa elu
„Sõnum pudelis“ on lihtne idee, mis julgustab eelkõige eakaid 
inimesi hoidma enda kohta kõige olulisemat baasinfot kindlas 
kohas, kust operatiiv- ja päästeteenistused ning lähedased 
saavad selle hädaolukorras kiiresti kätte. See võib päästa elu.

Briti saartel Lions-klubide ellu kutsutud ennetusprojekti raames 
on jagatud üle kuue miljoni pudeli (ligikaudu 8% elanikkonnast). 
Pudelis on ühel lehel kirjas vajalik info inimese kohta (erivajadused, 

meditsiini- ja ravimiinfo, kontaktid jms), mida operatiivteenistustel on 
kriisiolukorras kõige kiiremini vaja teada. Kokkuleppeliselt asub sõnumiga 
pudel külmkapis, sest eelduslikult on see tänapäeval igas kodus olemas.

Eestis on kahtlemata heal tasemel e-teenuste kättesaadavus ja info 
digitaliseeritus, mida kiidetakse ka mujal maailmas. Ent kriisiolukordades 
võivad digitaalsed lahendused mitte toimida, mistõttu tekib vajadus 
füüsiliste infomaterjalide ja kokkulepitud käitumisjuhiste järele – paber 
ja pliiats töötavad alati.

Kose Lions Klubi on saanud Ida-Harju koostöökoja kaudu seemneraha 
(ESF+ fond, sotsiaalse kaasatuse tugevdamine), et testida, kas see lahendus 
võiks olla vajalik ka meie kogukonnas. Eesmärk on suurendada eakate kui 
ühe riskirühma kriisivalmidust üldise toimetuleku halvenemise, terviserikke 
või õnnetusjuhtumi korral.

Kose vallas elab ligikaudu 7800 inimest, kellest 55+ vanuserühma 
kuulub 26% (umbes 2050 inimest). Neist 60% elab tiheasustusaladel ja 40% 
hajaasustuses. Vanusega suurenevad riskid ja abivajadus. Just keskustest 
eemal ja üksi elavad eakad on haavatavamas olukorras.

Oleme kohtunud piirkonna operatiivteenistuste ja sotsiaaltöötajatega 
ning üldine hoiak on olnud positiivne – tehke ära! Kõige olulisem info, mida 
kiirabi, politsei või pääste vajab, on seotud isiku tuvastamisega – ID-kaardi 
andmed ning võimalusel ka dokumendi koopia. Lisaks on oluline teave 
erivajaduste (ravimid, haigused) ja lähedaste kontaktide kohta. Kindlasti 
ei tohi infoleht sisaldada PIN-koode ega paroole, mis võiksid võimaldada 
finantspettusi.

Uue aasta alguses testisime ideed Kose valla eakate uusaastapeol 
ning saime osalejatelt positiivse tagasiside. Selgitustööd teevad ka Kose 
sotsiaalkeskuse töötajad. Esialgu valmistame ette 300 pudelit koos 
vajaliku infolehega. Huvi korral on lahendust lihtne taastoota. Kevadel 
jagame pudeleid eakate ja sotsiaaltöötajate võrgustiku kaudu ning avalikel 
üritustel. Kes soovib oma lähedasele infopudelit või kellel tekib küsimusi 
ettevõtmise kohta, võib ühendust võtta allolevatel kontaktidel. Igal juhul 
tasub kriisideks targalt valmis olla!  

DEMIS VOSS
Kose Lions Klubi, demis@dvp.ee, 53314025

Aukodanik Sirje Saulep: elada tuleb olevikus

 Sirje Saulep ja Ardu mees. 	 FOTO: SIMMO SAAR

Aprillis avaneb Euroopa  
sotsiaalfondi taotlusvoor 
6. aprillil avaneb kaheks nädalaks ESF+ taotlusvoor, mille raames 
saavad Anija, Kose ja Raasiku vallas tegutsevad organisatsioonid 
esitada miniprojektide taotlusi Euroopa Sotsiaalfond+ (ESF+) 
meetmesse „Sotsiaalse kaasatuse tugevdamine“.

Meetme maht 2026. aastal on 116 030.20 eurot, toetuse minimaalne 
summa on 1000 eurot ja maksimaalne summa on 6029 eurot. 
Toetuse määr on 100 protsenti. Meetme eesmärk on parandada 

pikaajalise hoolduse teenuste kättesaadavust ja kvaliteeti, leevendada 
hoolduskoormust ning tagada inimväärikuse ja sotsiaalse kaasatuse 
suurenemine. 

Sihtrühma kuuluvad piirkonna erivajadusega elanikud alates 16. 
eluaastast ja vanemaealised alates 55. eluaastast. 

Õigust toetust taotleda on mittetulundusühingutel, sihtasutustel, 
kohalikel omavalitsustel, nende allasutustel, ettevõtetel ning MTÜ Ida-
Harju Koostöökojal. 

Projektitaotlused tuleb esitada elektrooniliselt SPOKU keskkonnas. 
Loe rohkem https://www.idaharju.ee/esf-taotlusvoor-2026/  
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teed. Inimesed teevad palju istuvat 
tööd ning on liiga kiindunud nu-
tiseadmetesse.“ Lisaks leiab Sirje, 
et tänane ebakindel majanduslik 
olukord mõjub kindlasti rängalt 
inimeste vaimsele tervisele.

Sotsiaaltöö puhul pidas Sirje olu-
liseks võrgustikutööd ja ennetust. 
„Teadsime oma peresid ja nende 
muresid – lahendusi otsides tegime 
koostööd lasteaedade, koolide ja 
perearstiga.“

Kuna Kõue vald oli väike vald, te-
geles Sirje ka nii spordisündmuste kui 
kodukandipäevade korraldamisega. 
„Väga tore oli see, kui Muia Vee-
tammi 100. sünniaastapäeva puhul 
avasime Kirivalla külas kirjanikule 
mälestuskivi,“ meenutab ta. Esimesel 
kodukandipäeval tahtisime avada 
ka Ardu mehe mälestusmärgi, kuid 
selle avamine lükkus viperuse tõttu 
siiski 2001. aasta 1. septembrisse. 

Kõue vallas töötatud aega peab 
Sirje heaks ajaks. „Olen väga tänulik 
oma lähimatele töökaaslastele Rii-
nale, Ritale ja Tiiule ning Kõue valla 
töökollektiivile, kellega koos kõik 
ühist vankrit vedasime ja ühes suunas 
pingutasime, et rahvas oleks rahul ja 
vald saaks tuntumaks. Hea koostöö 
oli ka õpetajate ja raamatukogude 
töötajatega ning Kose valla ameti-
kaaslaste Linda, Astridi, Merikese 
ja Ergega.“

Peab olevikku minevikust 
olulisemaks
Erinevatel aegadel on Sirje sulest 
ilmunud mitu kohalikku ajalugu 
tutvustavat raamatut. Raamatus 
„Paunküla, Habaja, Ardu„ tutvustab 
nii Kõue valla omapärast loodust, 
asustuse kujunemist, ajaloo- ja 
kultuurimälestisi kui oluliste sünd-

mustega seotud paiku ja inimesi. 
Lisaks on ta kirjutanud „Killukesi 
käidud teedelt“, „Noppeid tallatud 
radadelt“, „Meenutusi möödunud 
päevadest“, „Kõue vald läbi aegade“ 
ning andnud koos Ireene Tsireli-
ga välja maaelu arengut endises 
Kõue vallas tutvustava raamatu 
„Maaelu mosaiik“. Enda kirjuta-
tud raamatutest on lemmikuim 
esimene „Paunküla, Habaja, Ardu“. 
Sirje sõnul oli huvitav koostada ka 
raamatut „Kõue vald läbi aastate“. 
„Raamatute kirjutamise käigus on 
tore teavet koguda ja nii-öelda jälgi 
ajada,“ ütleb Sirje, kelle viimaseks 
teoseks on autobiograafiline raamat 
„Lehekülgi eluraamatust“.

Koduloo uurimist peab ta oluli-
seks, sest minevikuta pole ju ka tule-
vikku. Oma ajaloohuvist hoolimata 
leiab Sirje siiski, et elama peab ikkagi 
mitte ajaloos, vaid olevikus. „Inimese 
kolm häda on selles, et inimene on 
kinni minevikus, muretseb tuleviku 
pärast ning jätab seetõttu elamata 
oleviku,“ tõdeb ta, tsiteerides juurde 
Artur Alliksaart: „Ei ole paremaid, 
halvemaid aegu. On ainult hetk, 
milles viibime praegu.“ Sirje lisab, 
et kahjuks ei suuda inimesed õppida 
ei ajaloost ega enda vigadest. „Kui 
õpiks, siis poleks ka praegune elu 
niivõrd pahaendeline.“

Turbulentsetest aegadest hoolima-
ta soovib ta elus näha ning tunnetada 

positiivset. „Elu on palju lihtsam, kui 
oled elujaatav ja võtad asju huumo-
riga. Kõik sõltub sellest, mille enda 
elu eesmärgiks sead,“ leiab ta. 

Kuidas veedab tänaseks pensionil 
olev Sirje aga vaba aega? „Ristsõnad 
ja sudokud hoiavad vaimu erksana,“ 
vastab Sirje, kes tegi aastaid ka ise 
KUMA-le ristsõnu. 

Lisaks on Sirje enam kui 30 aastat 
tegelenud mälumänguga ning ühel 
aastal tulnud lausa ka vabariigi pari-
maks naiskilvariks. 14 aastat koostas 
ta küsimusi ja viis läbi kilba „Kõue 
Kood“. Tänasel päeval aitab kogenud 
mälumängur küll pigem küsimusi 
koostada ning lööb mängijana vähem 
kaasa. Talle meeldib teatris käia 
ja spordivõistlustele kaasa elada. 
Meeleldi tegeleb ta lastelastega ja 
nokitseb aias.

Ja nagu loo alguses sai mainitud, 
loeb kohaliku lugemisklubi esinaine 
aastas üle 200 raamatu. Väliskirja-
nikest meeldivad talle Jane Austin, 
Valérie Perrin, Santa Montefiore, 
kodumaistest kirjanikest sümpatisee-
rib Mats Traadi, Rein Raua ja Tõnu 
Õnnepalu looming. Ka luuletaja Lauri 
Räpi südamlikud ja sügavamõttelised 
luuletused on Sirjele jätnud sügava 
mulje. „Need on aidanud mind ras-
ketel hetkedel.“ Sirjel on suur isiklik 
raamatukogu, kus palju autorite 
autogrammidega teoseid.

Mõni raamat jääb Sirjel aga ka 
poolikuks – näiteks ei meeldi talle 
lektüür, kus jutt käib narkootikumide 
ümber: „Kui ei meeldi, siis pole mõtet 
aega raisata. Sest elame me ju mitte 
minevikus ega tulevikus, vaid siin 
ja praegu.“   

SIMMO SAAR
kommunikatsioonispetsialist
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Inimese kolm häda on 
selles, et inimene on kinni 
minevikus, muretseb 
tuleviku pärast ning jätab 
seetõttu elamata oleviku.

Aukodanik Sirje Saulep: elada tuleb olevikus

 Sirje Saulep ja Ardu mees. 	 FOTO: SIMMO SAAR

Tasuta sõeluuringutele on  
tänavu kutsutud üle 225 000 
inimese
Sel aastal on emakakaelavähi, 
rinnavähi ja soolevähi tasuta 
sõeluuringule kutsutud kokku 
225 015 ravikindlustatud ja 
-kindlustamata inimest üle 
Eesti.

Uuringule pääseb kiiresti, 
sest sõeluuringus osalejatele 
on loodud vastuvõtuajad 

väljaspool järjekorda, lisaks on 
teatud uuringute puhul võimalik 
proov võtta kodust lahkumata.

Ida-Tallinna keskhaigla onko-
loogiakeskuse juhataja dr Elen 
Vettuse sõnul on sõeluuringu 
mõte lihtne: avastada pahaloo-
muline kasvaja enne seda, kui see 
on sümptome andnud. „Emaka-
kaela- ja soolevähi sõeluuringu 
puhul saame rääkida lausa vähi 
ennetamisest, sest uuringuga 
avastatakse vähieelsed seisun-
did, mille ravimisega hoiame ära 
pahaloomulise kasvaja tekke,“ ütles 
Vettus. „Panen südamele kõigile, 
kes on sel aastal sõeluuringule 
kutsutud: palun leidke hetk oma 
tervise heaks. See on lihtne samm, 
millel võib olla elupäästev mõju. 
Varakult avastatud vähk on ravitav. 
Ka siis, kui uuring näitab, et kõik 
on korras, on sellest suur kasu – 
teadmine, et sinuga on kõik hästi, 
on omaette väärtus.“

Näitlejanna Anne Veesaar jul-
gustab oma kogemuse põhjal kõiki 
kutsutuid sõeluuringule minema, 
isegi kui mõte uuringu tegemisest 
või tulemusest tundub hirmutav. 
„Olen lasknud soolevähi sõeluu-
ringu mitu korda mööda, sest tun-
nistan ausalt – kartsin tulemust. 
Möödunud sügisel otsustasin aga 
hirmule vastu astuda ja sõeluu-
ringus osaleda. Õnneks oli vastus 
negatiivne ja sain tagasi meelerahu. 
Kutsun üles ka kõiki teisi: võimalust 
enda tervise tasuta kontrollimi-
seks ei tohi mööda lasta,“ rõhutas 
Veesaar.

Sõeluuringul osalemine on 
parim viis haigust ennetada
Tervise arengu instituudi andmetel 
avastati 2023. aastal vähi sõeluu-
ringute käigus 480 kasvajat. Neist 
80% diagnoositi varajases staadiu-
mis, mis võimaldab tõhusamat ja 
vähem kõrvaltoimeid põhjustavat 
ravi. Võrdluseks, kõigist Eestis 
2023. aastal diagnoositud rinna-, 
soole- ja emakakaelavähi juhtudest 
olid varajases staadiumis vaid 61%.

Emakakaela- ja soolevähi sõe-
luuringus leiti ligi 1900 inimesel 
vähieelsed muutused enne, kui 
neil oleks võinud välja areneda 
pahaloomuline kasvaja.

Emakakaelavähi uuringut 
saab teha ka kodus
Tervisekassa ennetusteenuse juhi 
Krista Kruuv-Käo sõnul muutub 
sõeluuringus osalemine inimese 
jaoks järjest lihtsamaks ja mugava-
maks. „Lisaks rinnakabinettidele 

suuremates haiglates saab rin-
navähi sõeluuringut teha mam-
mograafiabussides, mis liiguvad nii 
linnades kui maapiirkondades üle 
Eesti. Emakakaelavähi sõeluuringu 
puhul on naistel võimalik valida 
kliiniku külastuse või kodutesti 
vahel, mille saab mugavalt tel-
lida veebist või küsida apteegist. 
Kodutesti on väga lihtne teha ja 
tulemus on sama usaldusväärne 
kui tervishoiuasutuses võetava 
proovi puhul,“ ütles Kruuv-Käo.

Soolevähi sõeluuringu 
sihtrühm laieneb
„Olulise uuendusena oleme sel 
aastal laiendanud soolevähi sõeluu-
ringule kutsutavate hulka. Kui seni 
said uuringus osaleda 58–68-aas-
taseid, siis tänavu kutsume esimest 
korda ka kõiki 56-aastaseid mehi 
ja naisi. Soolevähi uuringu teeb 
inimene samuti kodus – testikomp-
lekti saab oma perearstikeskusest 
ning võetud proovi saab laborisse 
saata pakiautomaadi kaudu või 
posti teel,“ ütles Krista Kruuv-Käo.

Vähi sõeluuring on ennetav 
terviseuuring, mis on mõeldud 
just kaebusteta ja sümptomiteta 
inimestele. Sõeluuringul osalemine 
on tasuta kõikidele ravikindlusta-
tud ja -kindlustamata meestele ja 
naistele, kes kuuluvad sel aastal 
sõeluuringu sihtrühma. Samuti on 
tasuta kõik edasised uuringud ja 
ravi, kui sõeluuringu käigus nende 
vajadus ilmneb.

2026. aastal on kutsutud
Rinnavähi sõeluuringule kõik 
naised sünniaastaga 1952, 1954, 
1956, 1958, 1960, 1962, 1964, 
1966, 1968, 1970, 1972, 1974, 
1976;

Emakakaelavähi sõeluuringule 
kõik naised sünniaastaga 1961, 
1966, 1971, 1976, 1981, 1986, 
1991, 1996;

Soolevähi sõeluuringule kõik 
naised ja mehed sünniaastaga 
1958, 1960, 1962, 1964, 1966, 
1968, 1970.

Tule kindlasti, kui on sinu aasta, 
ja tuleta sõeluuringul osalemist 
meelde ka lähedastele!

Lisainfo: soeluuring.ee   
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Vabariigi aastapäeva kontsertaktusel anti üle valla aukodaniku tiitel,  
teenete- ja tänuplaadid ning tänukirjad
Kose vallavolikogu esimees Martin Medar, vallavanem Ott Valdma 
ja abivallavanem Kristel Kook-Aljas andsid 24. veebruaril Kose 
kultuurikeskuses peetud kontsertaktusel üle valla aukodaniku 
tiitli, teenete- ja tänuplaadid ning tänukirjad.

Kose valla teeneteplaadi pälvinud Lemmi Toomla (keskel), vasakul vallavolikogu esimees Martin Medar ja 
paremal vallavanem Ott Valdma. 

Aukodanik Sirje Saulep kõnet pidamas. 		 FOTOD: SIMMO SAAR

Kose valla teeneteplaadi pälvinud Allar Rohtsaar (keskel). 

Aukodanik – Sirje Saulep

Sirje Saulep on koostanud endise 
Kõue valla piirkonna kohta 
mitmeid ajalooalaseid ülevaa-

teid ning tutvustanud Kõue kandi 
ajalugu paljudel sündmustel. Tema 
sulest on ilmunud mitu kohalikku 
ajalugu tutvustavat raamatut. Raa-
matus „Paunküla, Habaja, Ardu“ 
tutvustab nii Kõue valla omapärast 
loodust, asustuse kujunemist, aja-
loo- ja kultuurimälestisi kui oluliste 
sündmustega seotud paiku ja inime-
si. Lisaks on ta kirjutanud „Killukesi 
käidud teedelt“ , „Noppeid tallatud 
radadelt“ , „Meenutusi möödunud 
päevadest“ , „Kõue vald läbi aegade“  
ning andnud koos Ireene Tsireliga 
välja maaelu arengut endises Kõue 
vallas tutvustava raamatu „Maaelu 
mosaiik“ .

2012. aastal pälvis Saulep Kõue 
valla humanitaar-sotsiaalnõuni-
kuna Harjumaa tervise edendaja  
tunnustuse. Sirje Saulep koostas 
ka Kõue valla terviseprofiili, mille 
tegevuskava esildise kohaselt ka 
aktiivselt täideti.

2025. aasta Kose kihelkonna 
päevade ajal esines Sirje Saulep Kose 
pastoraadis loenguga „Aardeid Kose 
kihelkonna kirjavarast: kirjanikest 
ja kirjutistest“. Hiljem on Sirje esi-
nenud sama loenguga Kose ja Ardu 
raamatukogus.

Teeneteplaatide saajad
Teeneteplaadi saaja – 
Lemmi Toomla

Lemmi Toomlal täitub veebrua-
ris 75. elu- ja 55. tööjuubel. 
„Just nii kaua aastaid on ta 

kogupere juuksurina hoolitsenud 
Kose inimeste ilu eest, saades ilm-
selt tuhandeid tänusõnu mitmetelt 
põlvkondadelt,“ seisab esildises. 
„Kahtlen, kas üldse keegi kohalik 
on Kose inimestele niipalju and-
nud, kui tema – alati vastutuleliku, 
naeratava ja säravana ning seda 
läbi poole sajandi,“ iseloomustab 
Toomlat ta teeneteplaadile esitanu. 

„Just Lemmile võiks kuuluda valla 
teeneteplaat, sest tema teened on 
uskumatult palju rõõmu toonud 
nii lasteaeda, kooli, pulmapäeva, 
sünnipäevdele ja tegelikult meie 
inimeste igasse päeva.“

Teeneteplaadi saaja –  
Allar Rohtsaar

Allar Rohtsaar on töötanud Oru 
koolis aednikuna 2009. aas-
tast. Esildise kohaselt täidab 

ta oma tööülesandeid suure pühen-
dumuse ja südamega. „Tänu tema 
järjepidevale ja hoolikale tööle on 
kooli, külakeskuse, noortekeskuse ja 
nüüd lasteaia ümbrus eeskujulikult 
korrastatud ning pakub rõõmu nii 
õpilastele, töötajatele kui ka külalis-
tele,“ seisab esildises.  „Allari hoole 
all on kooli haljasalad alati puhtad 
ja hooldatud, lillepeenrad õitsevad 
ning hekid korrektselt pügatud. Li-
saks hoolitseb ta talveperioodil kooli 
territooriumi ohutuse eest, tehes 
järjepidevalt lumetõrjet ja tagades 
liikumiseks turvalise keskkonna. 
Tema pikaaegne ja väärtuslik panus 
Oru küla keskuse kauni, korrastatud 
ja turvalise õpikeskkonna loomisel 
on märkimisväärne ning väärib 
tunnustamist teeneplaadiga,“  leiab 
Rohtsaare esitanud kodanik.

Teeneplaadi saaja –  
Ellen Pärm

Ellen Pärm on lõpetanud Eesti 
Põllumajanduse Akadeemia 
(EPA) põl lumajandusl iku 

raamatupidamise eriala. Pärast 
kõrghariduse omandamist 1975. 
aastal on töötanud põllumajanduses 
nii ökonomisti kui ka pearaama-
tupidajana. 1997. aastast 2023. 
aastani töötas Ellen Pärm Kose 
vallavalitsuse pearaamatupidaja ja 
finantsjuhina.

Esildise kohaselt on Ellen Pärm 
alati abivalmis ja sõbralik suhetes 
nii alluvatega kui ka allasutuste 
juhtidega. „Samas on ta nõudlik 
nii iseenda kui ka teiste suhtes. 
Kose vallavalitsuse finantsjuhina 
on ta suutnud hoida valla eelarve 
konservatiivse ja tasakaalus. Elleni 
käest saab alati head nõu, kuidas 
korrektselt finantsasju korraldada,“ 
kirjutab esildises Pärmi esitanud 
inimene. „Elleni suhtumist valla 
finantsmajanduse korrashoidu näi-
tab tõsiasi, et juba pensionil olles 
on ta valmis abistama ja toetama 
uusi finantsjuhte oma teadmiste ja 
oskustega keerulistel aegadel 2025. 
aastal ja ka 2026. aastal.“

Ellen Pärm kuulub audiitorko-
gusse ja omab vandeaudiitori kutset 
aastast 1992.
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Vabariigi aastapäeva kontsertaktusel anti üle valla aukodaniku tiitel,  
teenete- ja tänuplaadid ning tänukirjad

Aasta võistkonnaks valiti motomehed Kevin ja Kenny Vahter (keskel).
Kose valla 2025. aasta säravaima noore tunnustus läks Karmen Kruustammile (keskel). 

Tänuplaatide saajad
Särav tegu 2025 – „Ajarännak  
Kose-Uuemõisa mõisaaega“ 
(esindaja Siiri Tammeleht)

Kogukondlik projekt „Ajarännak 
Kose-Uuemõisa mõisaaega“ 
tõi esile piirkonna ajaloo, 

pakkudes osalejatele võimalust 
mõisaaega vahetult kogeda. „Aja-
rännak süvendas oluliselt kohalike 
inimeste teadlikkust oma kodukoha 
ajaloost, väärtustas Kose-Uuemõisa 
mõisat kui Harjumaa ühe vani-
ma mõisa pärandit ning tugevdas 
Kose valla kogukonna identiteeti. 
Etenduse kaudu tutvustati vanu 
talurahvakombeid, töid, laule ja 
tantse, pakkudes publikule hari-
vat ja emotsionaalselt kõnetavat 
kultuurielamust.

Särav noor 2025 – Karmen 
Kruustamm

Karmen Kruustamm silmapais-
tev noor, kes on eeskujuks 
oma initsiatiivikuse, julguse 

ja teotahtega ning tegevusega ko-
dutütarde organisatsioonis.

„Karmen on kodutütarde Kose 
rühma kodutütar, ta on rühma 
liikmete poolt valitud kodutütar-
de rühmajuht. Karmen osaleb ka 
aktiivselt Harju Kodutütarde ja 
Noorte Kotkaste noortekogus, mis 
on noorte enda koostöö vorm ring-
konna tasandil,“  seisab esildises. 
Lisaks on Karmen Kruustamm teist 
aastat korraldanud suuremahuli-
se rühmaülese taktikalise laagri 
„Piripiiga“. 

„Tema tegevus paistab silma ja on 
väga oluline nii meile, vabatahtlikele 
juhtidele ja rühma liikmetele kui 
kogu rühma tegevuse vaates ning 
väljaspool rühmagi,“ seisab esildises. 

„Karmen on alati olemas ja abis. Ta 
on osalenud mitmetel organisatsiooni 
esindamise üritustel („Kose kutsub 
külla“ , maakaitsepäev kalmistul). 
Samuti osaleb ta erinevatel organisat-
sioonivõistlustel (näiteks „Laidoneri 
rada“ ).“ 

Aasta meessportlane 2025 – 
Eero Pärm (motoringrada)

Eero Pärm võitis koos Avo Kuu-
sega rahvusvahelise Interna-
tionale Sidecar Trophy sarja 

600-kuubikuliste tsiklite klassi. 
Esildise kohaselt mehed tõestasid, 
et Eesti tiim suudab olla Euroopa 
tippude seas.

Aasta naissportlane 2025 – 
Laura Lokotar (kergejõustik)

Laura Lokotari tulemused ker-
gejõustikus olnud 2025. aastal 
silmapaistvad.

•	 Eesti täiskasvanute meistri-
võistlused Kadriorus, teine 
koht (6.30 m) kaugushüppes,

•	 Toivo Pruuli mälestusvõistlu-
sed Hiiumaal, esimene koht 
(6.42 m) kaugushüppes, 

•	 Eesti talvised meistrivõistlused 
Lasnamäel, 3. koht (6.01 m) 
kaugushüppes,

•	 Harjumaa meister 2025,
•	 Eestimaa valdade mängude 

võitja naiste kaugushüppes.

Aasta naisnoorsportlane 2025 – 
Emili Murumaa (sulgpall)

Emili Murumaa näidanud tugevat 
arengut ning pakkunud suurt 
konkurentsi sulgpallis.

 Murumaa saavutused 2025. aastal:
•	 Eesti meister sulgpallis U13 

vanuseklassis üksikmängus,
•	 Eesti meistrivõistlused sulg-

pallis U13 vanuseklassis teine 
koht segapaarismängus,

•	 Eesti meistrivõistlused sulg-
pallis U13 vanuseklassis teine 
koht naispaarismängus,

•	 Taanis Victor Denmark Open 
sulgpallis U13 üksikmängus 
kolmas koht,

•	 Poolas Yonex Polish Open 
sulgpallis U13 üksikmängus 
teine koht,

•	 Poolas Yonex Polish Open sulg-
pallis U13 segapaarismängus 
kolmas koht,

•	 Poolas Yonex Polish Open sulg-
pallis U13 naispaarismängus 
esimene koht.

Aasta meesnoorsportlane 2025 
– Uku Paul Pae (kergejõustik)

Uku Paul Paed iseloomusta-
vad esildise kohaselt head 
tulemused ning pühendunud 

lähenemine treeningutele.
25. jaanuaril 2025 saavutas ta 

TV10 Olümpiastarti II etapil 60 m 
tõkkejooksus 3. koha (poiste noo-
rem vanuseklass, intervjuu ja pääs 
telesaatesse).

8. kuni 9. veebruaril 2025 Eesti 
meistrivõistlustel U14 vanuseklass 
800 m jooksus saavutas ta esikoha 
ja pälvis Eesti meistritiitli. 400 m 
jooksus tuli Pae teisele kohale.

17. mail 2025 saavutas Pae TV 
10 Olümpiastarti IV etapil 1000 m 
jooksus teise koha (poiste noorem 
vanuseklass, intervjuu ja pääs te-
lesaatesse). Jooksuaeg 3.09.34 oli 
võitjaga sama, kuid fotofiniši järel 
anti võit vastasele.

Aasta võistkond 2025 – Kevin 
ja Kenny Vahter (külgvankrite 
motokross)

Vendade Kevin ja Kenny Vahteri 
koostöö on esildise kohaselt 
külgvankrite motokrossis 

toonud häid tulemusi ning märki-
misväärset tähelepanu. külgvank-
rite Rahvuste krossi meeskondlikus 
sõidus Hollandis saavutasid vennad 
2025. aastal 5. koha. 

„Rahvuste kross motokrossis 
nagu olümpiamängud, kus erinevate 
riikide koondised tulevad kokku ja 
hakkavad võistlema. See on väga 
tugev saavutus,“ seisab esildises. 
„Lisaks saavutasid nad Eesti meist-
rivõistlustel külgvankrite masinak-
lassis 4. koha.“

Aasta treener 2025 – Madis 
Kesküla (võrkpall)

Madis Kesküla juhendamisstiil 
ja panus noorte võrkpallurite 
arengusse on olnud oluline 

ja järjepidev. „Madis on toonud vaa-
tamata oma noorusele Eesti võrkpalli 
tiitlivõistlustelt koos poistega üle 
20 medali. Võidetud on kõike – nii 
Eesti meistrivõistluste kuldasid, 
karikavõite kui ka rahvusvahelisi 
turniire,“ seisab esildises. „Madis 
valiti eelmisel aastal Eesti parimaks 
noortetreeneriks. Sellist tiitlit meie 
valla treenerid igapäev tõenäoliselt 
ei pälvi.“ Madis Kesküla tulemused 
2025. aastal:
•	 Püüdmispalli Eesti meistri-

võistluste hõbemedal,
•	 U20 Eesti meistrivõistluste 

pronksmedal,
•	 U16 Eesti meistrivõistluste 5. 

koht,
•	 U14 Eesti meistrivõistluste 5. 

koht.

Aasta sotsiaalvaldkonda 
panustaja – Janeli Niine

Janeli Niine on Kose sotsiaal- ja 
hariduse tugiteenuste keskuse 
vanemtegevusjuhendaja, kel-

le töö on erihoolekandeteenuse 
osutamise korraldamine Kose 
vallas. Esildise kohaselt on tema 
kauaaegne ja pühendunud panus 
sotsiaalvaldkonna arendamisse mär-
kimisväärne. „Ta juhib suurepäraselt 
oma meeskonda ja juhendab ning 
toetab psüühilise erivajadusega 
inimesi igapäevastes tegevustes, 
tööle suundumisel ja huvitegevustes, 
eesmärgiga suurendada nende ise-
seisvust ja parandada elukvaliteeti.“ 
Esildise kohaselt iseloomustavad 
teda tähelepanelikkus, korrektsus 
ja suur empaatiavõime. „Tema töö 
ja tegevus on märkimisväärselt 
parandanud nende inimeste elukva-
liteeti, kes sageli ei suuda ise oma 
õiguste ja vajaduste eest seista, 
toetades seeläbi ka nende perede 
toimetulekut, kus pereliikmel on 
psüühikahäire või intellektipuue.“

Aasta sotsiaaltöö tegija – 
Marina Liiv

Marina Liiv on hooldaja Paun-
küla hooldekeskuses. Esildise 
kohaselt on ta inimene, kelle 

kohalolu loob hooldekodus sooja ja 
turvalise õhkkonna. „Ta on oma töös 
professionaalne, vastutustundlik 
ja pühendunud ning suhtub igasse 
ülesandesse suure hoole ja täpsusega. 
Marina on alati sõbralik, abivalmis 
ja hooliv – nii hooldekodu elanike 
kui ka oma töökaaslaste suhtes. 
Teda iseloomustab nooruslik meel, 
positiivne ellusuhtumine ja tegutse-
mistahe. Ta on kiire ja hakkaja, oskab 
hästi oma tööd korraldada ning leiab 
lahendusi ka keerukates olukordades. 
Tema professionaalsus käib käsikäes 
siira inimliku hoolivusega, mis teeb 
temast hinnatud ja usaldusväärse 
kolleegi.“

Vallavanema tänukirja pälvisid 
29 inimest, kaks ettevõtet ja 
kaks seltsi

Vallavanema tänukirja pälvisid 
Arno Pavel, Kristel Kadapik, 
Merje Villems, Siim Leedmaa, 

Sander-Erik Tiits, Marken Muru-
maa, Siidrifarm,  U14 korvpallurid 
Oliver Uudmäe, Johannes Pajusalu, 
Jesper Luukas, Kalvi Kivistik, Romet 
Krindal ning Robin Kiigske, Riko 
Roosnurm, Sten Kooskora, Sven 
Kooskora, Kristel Kooskora ning 
Martin Medar.

Samuti tänas Kose vald neid valla 
ettevõtteid ja inimesi, kes eelmisel 
aastal pälvisid riikliku tunnustuse. 
Nendeks olid Kadri Tiis, Tähti Märja-
mäe, Merike Pihla, Pille-Riin Pulman, 
Robin Metsis, Katriin Randorg, Heli 
Sepp, Maarika Tuttelberg, Kose-Uue-
mõisa Arendamise Selts, Kaja Sa-
rapuu, Maarja Udde, Marju Tamm, 
Kadri Kittask, Ravila Külaarendamise 
Selts (eestvedaja Piret Aavik) ja 
Võtikmetsa OÜ (eestvedajad Annely 
Tisler, Janek Kokkar).

SIMMO SAAR
kommunikatsioonispetsialist
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Puhka Kosel: Sumedad suveõhtud 
muusika ja hea olemisega Tuhala 
Kultuuritalu õuel 
Tuhala Kultuuritalu on 
hea näide sellest, kuidas 
kogukondlik algatus võib 
rikastada kogu valla kultuurielu 
ning tuua väikesesse Tuhala 
külla suvel sadu külalisi nii oma 
vallast kui kaugemalt. 

Harjumaal Kose vallas, linnu-
lennult umbes kahe kilomeetri 
kaugusel Tuhala nõiakaevust 

avas möödunud suvel uksed Tuhala 
Kultuuritalu. Kui Tuhala on seni 
olnud tuntud eelkõige oma müstilise 
nõiakaevu poolest, siis nüüd on 
piirkonda keset loodust lisandunud 
ka elava muusika ja inimeste koh-
tumispaik. Seega on järjekordne 
põhjus suvel siia looduskaunisse 
kanti tulla. 

Plats mahutab 500 külalist
Talu peremees Siim Pohlak on 
Tuhalas elanud terve oma elu ning 
pidude ja kontsertide korraldamine 
on olnud tema tegemistes olulisel 
kohal juba üle 25 aasta. Idee luua 
oma koduõuele kontserdipaik sündis 
2020. aasta koroonaperioodil, mil 
avalikud üritused keelati ning hiljem 
lubati taas väiksemaid, 100–200 
osalejaga sündmusi. „Siis oli aega 
rohkem, sai õue peal istutud ja 
mõeldud, et mida ja kuidas edasi 
teha, ning märkasin, et meie õuel 
on selline paras muruplats olemas,“ 
meenutab Pohlak. 

Tänaseks on selge, et see plats 
mahutab mugavalt kuni 500 kü-
lalist. Alati on hoolitsetud selle 
eest, et kohapeal oleks piisavalt 
istekohti. Lisaks on paarkümmend 
eelbroneeritavat lauakohta suurte 
varjude all, mis muudavad muusika 
nautimise mugavaks ka heitlikuma 
Eesti suveilmaga. Lavale on hea 
nähtavus kogu kontserdialalt, nii 
pingiridadest, laudade tagant kui 
ka piknikutekiga murul istudes. 

Igaüks saab valida endale sobiva 
viisi kultuuri nautimiseks. 

Esimesed sammud ja 
turbokiirusel korraldatud 
Terminaatori kontsert 
Ideest teostuseni kulus neli aastat. 
Tuhala Kultuuritalu väravad avati 
esmakordselt möödunud aastal 
Tuhala, Kata ja Tammiku külades 
peetud Kose valla kohvikutepäeva 
raames. Kuna piirkonnas puudus 
korralik kontserdiplats, otsustati 
kogukonna heakskiidul kohvikute-
päeva kontsert korraldada Pohlakute 
õuel. 

Päeva jooksul kogunenud ta-
gasiside oli igati positiivne ning 
kodukohvikust käis läbi ligi pooltuhat 
inimest. See andis hoogu jätkamiseks 
ning uue kontserdi korraldamine läks 
käima lausa kiirkorras. „Järgmisel 
hommikul võtsin ühendust Jaagup 
Kreemiga ning imekombel oli see 
kuupäev tal vaba,“ räägib Siim. Kolm 
nädalat hiljem, 19. augusti õhtul 
võõrustati ansambli Terminaator 
akustilist kontserti. „Kõik ettevalmis-
tused said sõprade ja naabrite abiga 
õigeks ajaks tehtud ning hoolimata 
vilust ilmast ja lühikesest reklaa-
miajast kogunes õu paksult rahvast 
täis,“ meenutab ta. See kinnitas, et 
hea muusika ja ehe atmosfäär toovad 
inimesed kokku iga ilmaga. Pärast 
Terminaatori kontserti hakati plaane 
tegema järgmiseks suveks. 

Suvi 2026 Tuhala Kultuuritalus 
Tänavune suvekava on mitmekesine 
ning pakub rõõmu nii muusikasõp-
radele kui lastega peredele. 
•	 27. juuni – Jaan Tätte 

„Laulud ja lood“ 
Laulu- ja reisimees annab Tuhala 

Kultuuritalu õuel kontserdi ning 
jagab vahele lugusid oma seiklustest 
ja mõtetest. 

•	 28. juuni – Suur perepäev 
Laval on laste lemmik Lolala, 

Rapla Laulustuudio laululapsed 
ning Renate Pohlak lastelaulude-
ga. Lisaks muusikale ootavad lapsi 
atraktsioonid, mängud, maiustused 
ja tegevused kogu perele. 
•	 12. juuli – Hendrik 

Sal-Saller & Erko Laurimaa 
Kõlavad tänavu 60. juubelit tä-

histava Hendrik Sal-Salleri ja tema 
ansambel Smilersi hitid akustilises 
võtmes. 
•	 23. juuli – Pearu Paulus & 

Live Band 
Pearu Paulus tuleb Tuhala Kultuu-

ritalu õuele spetsiaalse live-bändiga 
ning 2 Quick Starti tuntumad lood 
kõlavad kaunis akustilises seades. 
•	 1. august – Sõpruse Puies-

tee 
Tuntud bänd esineb täiskoos-

seisus, kuid repertuaar esitatakse 
akustilisel kujul. Sellises formaadis 
astutakse lavale vaid mõnel üksikul 
korral aastas. 

Kõigil kontsertidel on avatud kodu-
kohvik ja taluõue kokteilibaar ning 
pererahvas on ise külalisi vastu 
võtmas. Tuhala Kultuuritalu soovib 
luua paiga, kus inimesed saavad 
korraks argimured selja taha jätta, 
tulla nutiajastul päriselt kokku, 
nautida head muusikat ja seltskonda 
looduskaunil taluõuel. „Soovime, 
et meie juurde kontserdile tulek 
oleks nagu külaskäik heade sõprade 
juurde,“ ütlevad Renate ja Siim. 

Lisainfot kontsertide kohta, pi-
leteid ja lauabroneeringuid saab 
internetis Piletipanga piletipoest 
aadressil www.piletipank.ee, samuti 
ollakse sotsiaalmeedias: www.face-
book.com/tuhalaKultuuritalu 

Kohtumiseni suvel Tuhala Kul-
tuuritalus!  

KOSE TEATAJA

Terminaatori kontsert Tuhala Kultuuritalus. 	 FOTO: ERAKOGU

Kose inimesed mälestasid  
vabaduse eest langenuid
Eesti 108. sünnipäevale pühendatud mälestushetkel 24. 
veebruaril Kose kalmistul pidasid kohaletulnutele kõnet 
kirikumuusik ja õpetaja Kahro Kivilo, Kose vallavolikogu esimees 
Martin Medar ja EELK Kose Püha Nikolause koguduse õpetaja 
Kerstin Kask.

Iseseisvuspäeva tähistamine jätkus kell 11 jumalateenistusega Kose 
kirikus ning kell 13 alanud iseseisvuspäevale pühendatud kontsert
aktusega Kose kultuurikeskuses.  

Mälestushetkele kogunenud noored Kose kihelkonna meeste mäles-
tuseks püstitatud mälestussamba juures.             FOTO: SIMMO SAAR

Dementsusega inimeste 
lähedaste tugigrupp koguneb 
26. märtsil
Neljapäeval, 26. märtsil kell 17 on dementsusega inimeste 
lähedased oodatud osalema Kose sotsiaal- ja hariduse 
tugiteenuste keskuses algaval tugigrupi kohtumisel. Tugigrupis 
osalemine on tasuta ning tugigrupp on konfidentsiaalne.

Tugigruppi juhivad Merike Pihla ja Tiina Purgas, tugigrupis räägi-
takse nii dementsuse sümptomite märkamisest, konfliktivabast 
suhtlemisest, omastehooldajate enesehoiust kui muudest dementse 

inimese lähedase jaoks olulisest.
Eelregistreerimine: telefonil 511 8774 või merike.pihla@kosevald.ee.

Mis on dementsus?
Dementsus on aju talitlushäire, mis mõjutab inimese mälu, mõtlemist, 
käitumist ja võimet igapäevaseid tegevusi läbi viia. Dementsuse 
sümptomeid kutsuvad esile kahjustunud närvirakud peaajus ning 
nende väljendumine sõltub sellest, millises ajupiirkonnas närvirakkude 
hävimine parajasti peamiselt kulgeb. Dementsus ei ole vananemise 
normaalne osa.

Üldjuhul on see pöördumatu ajuhaigus, kuid esineb ka dementsuselaadseid 
seisundeid, mis võivad kiire ja õigeaegse ravi korral osaliselt või täielikult 
taanduda. Dementsus kujuneb välja aastate või isegi aastakümnete jooksul. 
Esimesed märgid võivad olla kerge kognitiivse häire näol.

Kerge kognitiivne häire on seisund normaalse kognitiivse võimekuse 
ja dementsuse vahel ning suurendab dementsuse riski. 

Dementsussündroom võib olla põhjustatud mitmest haigusest või 
seisundist, sealhulgas Alzheimeri tõvest, vaskulaarsest dementsusest, Lewy 
keha tõvest või Parkinsoni tõvest. Pöördumatud dementsussündroomid 
süvenevad ajas ega ole ravimisega peatatavad.

Vaata lisa www.dementsus.ee  
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6.04 – 20.04.2026 on avatud  
Ida-Harju Koostöökoja piirkonna ESF+ taotlusvoor

Sotsiaaalse kaasatuse tugevdamine
Meetme maht 116 030 €, toetuse määr 100%

Toetuse minimaalne summa on 1000 € ja maksimaalne 6029 €
Sihtrühm erivajadustega inimesed 16+ ja vanemaealised 55+

Toetatekse tegevusi, mis aitavd kaasa meetme eesmärkide saavutamisele:
- Piaajalise hoolduse teenuste kättesaadavuse ja kvaliteedi parandamine 

ning hoolduskoormuse leevendamine;
- Inimväärikuse tagamine ning sotsiaalse kaasatuse suurendamine.

Taotluste esitamine toimub elektrooniliselt SPOKU keskkonnas

www.idaharju.ee   
info@idaharju.ee   
5694 5872 
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PALJU ÕNNE 
94
ÜLO-EDUARD LEMBERG
VIRVE BETLEM

92
ILMI-ARMILDE SAAREMÄE

91
MEIDA SEPP

85
JÜRI-TÕNIS JÄRVSALU
HELGA AASAMAA
ELLEN MÄND
TAIMI TALIOJA

80
HANS LEOL
TOOMAS-EDUARD MÜNTER
MART ALTJÕE
ENNO VAGUR
REIN PARM
RALF PENNER
ELGE URVA
ZINAIDA ANDREAS

75
VALDEK SUURSOHO
KALJU SAULEP
ELLE MERILAIN

70
ENN NEITOV
KALEV LEESALU
ENN KALLAVUS
ARVO SILM
PRIIT RAAGA
LINDA RAJADI
MALLE SÜLD

Armas sünnipäevalaps! Kui sa ei soovi enda tähtpäeva 
avaldamist valla ajalehes, anna palun sellest valla
valitsusele teada telefonil 512 4206.

Mälestame endist 
kauaaegset töötajat

URVE VEELAIDI 
ning tunneme südamest 

kaasa perele ja lähedastele.

ARDU pood

Avaldame sügavat 
kaastunnet Toomas ja Tiina 

Eruskile ema

MAI ERUSKI
surma puhul

Kuivajõe Farmer OÜ

Hea Ivar Koiduste!

Tunneme kaasa elukaaslase

VIRVE KUUSEMÄE
kaotuse puhul.

Ravila mnt 16 naabrid.

Avaldame siirast kaastunnet 
Ivar Koidustele kalli 

elukaaslas

VIRVE KUUSEMÄE
kaotuse puhul.

 Goldline Group OÜ 
kollektiiv

Südamlik kaastunne

Merikesele isa

OLEV TAMME
lahkumise puhul.

Kose Tervisekeskuse 
kollektiiv

Avaldame kaastunnet 
Annaliisale, Villemile  

ja Triinule

VANAEMA ja EMA
surma puhul.

 MTÜ Viskla Külaarendamise 
Selts

Sügav kastunne  
lähedastele

URVE VEELAIDI
kaotuse puhul.

Perekond  Viitkin 

Mälestame kauaaegset 
ühistu juhatuse liiget, 
alati säravat ja täpset 

URVE VEELAIDI
Kaastunne laste ja lastelaste 

peredele.

Lasteaia tee 5 KÜ elanikud

Kallist tädi, vanatädi, 
vanavanatädi

HELMI ÕUNAPUU
 11.01.1923 – 20.02.2026 

mälestavad Riina, Siiri, Nele, 
Eerik, Marten ja Villem ja 

Heiki pere

Elu on kui tundmatu tee,
iial ei tea, millal lõpeb see...

Avaldame sügavat kaastunnet 
kõigile lähedastele

KATRIN 
TAMMETSI

kaotuse puhul.

   Kose Keskkooli 37.lend

SÜNDISID ANDREAS LEO NIITLA
ATLAS ORAS
KERON SEBASTIAN ALJAS

JÄÄDAVALT 
LAHKUSID

EMIL LEHTJÕE

MIHKEL VAHI

HELMI ÕUNAPUU

KOIDULA OOLO

MAI ERUSK

URVE VEELAID

EVI KIVI

VIRVE KUUSEMÄE

Treeningud
 Kose-Risti 

laskepaigas
 

E T K N R L P

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 31

E T K N R L P

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

MÄRTS

APRILL

Treening                           Laskevõistlus 
kell 10.00–20.00            kell 9.00–21.00

Kose-Risti laskepaika haldab Kose-Risti Spordi- ja Vabaaja 
keskus MTÜ. Vastutaja: Toomas Kutsar.
Telefon 501 8294, e-post kosesvk@gmail.com.  
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www.radari7.ee 
info@radari7.ee
 tel: 501 5546

• Hea ASUKOHT
• KVALITEETNE ehitis
• OPTIMAALSE 

suurusega pinnad 
30m2 – 300m2

Investeeri tulevikku – OSTA endale 
LAOBOKS/BÜROO Mõigu Tehnopargis!

E, 20. aprillil kell 11 Kose kultuurikeskusesE, 20. aprillil kell 11 Kose kultuurikeskusesE, 20. aprillil kell 11 Kose kultuurikeskusesE, 20. aprillil kell 11 Kose kultuurikeskuses

JÄÄTISEAUTO ON SINU 
VALLAS! 

Kvaliteetsed jäätised ja külmutatud 
tooted otse Sinu kodu lähedal!

TUTVU VALIKUGA: 
www.jaatiseauto.ee

Külastusgraafi k 
Kose vallas:
KOLMAPÄEVITI:
 * 18:40 – 19:05 Ravila tee 4, Ravila
 * 19:10 – 19:30 Vardja tee 4, Vardja
 * 19:40 – 20:00 Vahtra 20, Kose
 * 20:10 – 20:30 Välja 6, 
    Kose-Uuemõisa
 * 20:45 – 21:00 Pala tee 8, Ardu

NELJAPÄEVITI:
 * 20:00 – 20:35 Oru 5, Oru
 * 20:40 – 20:45 Hiievälja tee 27, Oru

E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

● 3D sildade reguleerimine.

●  Autode hooldus ja remont,   
   diagnostika.

● Rehvitööd.

●

Autode, busside, veo-
  autode kere- ja värvitööd.
●

Kliimaseadmete täitmine.

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

•  Katuseredelid
•  Lumetõkked
•  Vihmaveerennide paigaldus
•  Käiguteed ja platvormid 

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK

Silmade kontroll 20€, prilliostjale TASUTA!

8. aprillil alates kella 10.00 
KOSE KULTUURIKESKUSES 
Etteregistreerimine (kell 9–16) 
telefonil 5323 2454

*kuivasilmatest
*silmarõhu mõõtmine
*optilised päikeseprillid

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

Pargi 9, 
Kose 
alevikus 
E-R  9-18 
L 9-16 

EHITUS	•	AED	•	KODU 
ehitus-	ja	viimistlusmaterjalid 
(prussid,	värvid,	segud,	kipsplaadid,	OSB) 
aia-	ja	kodukaubad 
(mullad,	väetised,	tööriistad) 
elektritarvikud	ja	tööriistad 
(kaablid,	pistikud,	tööriistad) 
sanitaar-	ja	küttelahendused 
(boilerid,	torud,	liitmikud) 
 
📍📍  Pargi 9, Kose alevik 
🕘🕘  E–R 9–18 L 9–16 
☎ 6756 440 

📧📧  kosekauplus@gmail.com 
FB: Kose Ehituspood 



Märts 202612

	▶ Katuste ja fassaadide pesemine 
ja värvimine. Tel 501 0834

	▶ Õhksoojuspumba paigaldus ja 
hooldus. Sertifikaadiga paigaldaja 
Kalev Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191

	▶ Kivikorstnate ehitamine ja re-
mont. Tel 518 8889. Korstnapühki-
mine. Tel 5877 1665,  
www.korstnad.ee

	▶ Korstnapühkimine nõuetekohase 
aktiga, küttekollete remont. Kors-
tende, ahjude, pliitide, kaminate 
ehitus ja remont. Töid teostavad 
kutsetunnistusega pottsepp ja 
korstnapühkija.  
Korstnapühkija tel 5372 4993,  
pottsepp tel 5648 2818

	▶ Korstnate ehitus -ja renoveerimi-
ne. Pottsepp tase 4 (kutsetunnistu-
se nr 174471) Tel 5617 8497,  
info@ernesaksvarad.ee,  
koduleht: ernesaksvarad.ee

	▶ Peobänd Kaks Takti – parim tant-
sumuusika Harjumaal! Toome Sinu 
peole parima eesti- ja ingliskeelse 
muusika. Vali sobiv repertuaar. Sobi-
me ideaalselt juubelile, pulma või 
firmaüritusele. Vaata lähemalt ja 
broneeri: kakstakti.ee, tel 518 7825

	▶ Teostame ÕUNAPUUDE, teiste 
viljapuude ja PÕÕSASTE hoolduslõi-
kust. Lisaks ka LEHEKORISTUSTEE-
NUST (äraveoga) ja ILUPEENARDE 
hooldust (sh ühekordset ja regu-
laarset). Helista ja küsi lisa -  
5397 7347

	▶ Vanade pliitide ja ahjude lammu-
tamine, utiliseerimine. Tel 552 6930

	▶ Eterniit, plekkprofiil katusetööd. 
Puitfassaadide soojustamine ja vii-
mistlus. Kortermaja trepikodade re-
noveerimine. Tel 5352 9476,  
miltongrupp.ee

TÖÖ
	▶ Nabala POÜ pakub tööd 

lüpsjale Harjumaal Kiili vallas. 
Elamine kohapeal.  
Info tel 5666 4722

REKLAAM

ERAKUULUTUSED
MÜÜK

	▶ Müüa garaažiuksed, suured 
ja väikesed. Lisaks rulluksed ja 
suured voldikuksed. Müük, re-
mont, automaatika, paigaldus. 
Tel 5698 0540, Wiru Uks Tallinn 
OÜ, www.wu.ee

	▶ Müüa lõhutud kuivad ja too-
red küttepuud kohaletoomise-
ga. Uus!: kuivad küttepuud 50 l 
võrkkotis, 30 cm lepp, sanglepp, 
kask, saar. Info ja tellimine tel 
509 9598, www.pakhalupuu.ee 
või pakhalupuu@gmail.com

	▶ Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud pikkusega 30–60 cm. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küt-
tepuude tootmisjääke. Kojuve-
du. Võtame tellimusi vastu iga 
päev. Tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Teisaldatavate alumiiniumist ka-
tuseredelite valmistamine ja müük. 
Töötasapinnad redelile.  
Tel 503 8628, katuseredel24.ee

	▶ Turba ja puitbrikett, pelletid, kivi-
süsi, klotsid, kaminapuud. Vedu üle 
Eesti. Tel 506 8501, www.tomrent.ee

	▶ Aia- ja metsatehnika hooldus ja 
remont (mootorsaed, trimmerid, 
murutraktorid jms.) Tel 504 9838, 
Võtikmetsa OÜ

	▶ Ehitusoutlet Harjumaal, Kosel: 
soodne ehitus- ja puitmaterjal: 
prussid, aiapostid, terrassilauad, 
voodrilauad, termopuit, saunalauad 
jpm. Lisaks puidust kuurid, var-
jualused, aiamööbel jne. Küsi pari-
mat pakkumist! Info: 5656 0096, 
www.ehitusoutlet.ee

	▶ Müüa kuivad ja märjad kütte-
puud. Transport tasuta. Tähtajad lü-
hikesed. Täpsed koormad.  
tel 5648 4838

	▶ Müüa lõhutud küttepuud 30–50 
cm, koos kohaletoomisega, samuti 
puud võrkkottides. Tel 518 3927, 
tamps222@gmail.com

	▶ Müüa lõhutud küttepuud koos 
transpordiga. Tel 504 9838,  
Võtikmetsa OÜ

OST
	▶ Ostame Teie remontivajava, 

rikkega või avariilise sõiduki! 
Kustutame arvelt, tasume koha-
peal sularahas ja äravedu treile-
riga! Kõik pakkumised oodatud. 
Tel 5552 2223

	▶ Ostan parima hinnaga kasu-
tult seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega ja 
lihtsalt seisvaid. Auto vormistan 
kohapeal kohe Teie nimelt ära. 
Järele tulen puksiiriga, tasun su-
larahas. Pakkumisi ootan tel 
5618 8671 või  
seisevauto@gmail.com

	▶ Igas seisus autode kokkuost 
ja ARK-ist kustutamine. Pakku-
da võib nii sõitvaid, kalleid kui ka 
romusid. Tallinn ja lähiümbrus 
kuni 100 km. Tel 5823 8310

	▶ Ostan kasutuseta jäänud sõi-
duauto või kaubiku, võib olla re-
monti vajav. Pakkuda võib ka 
Vene autot. Kiire tehing, arvelt 
mahavõtmine ja vormistamine! 
Tel 5365 4085,  
skampus@online.ee

	▶ Ostan kõiki Toyota marki sõidu-
keid. Tel 5896 1576

	▶ Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikuid igas seisukorras. Lisaks 
romude utiliseerimine ja ARK-ist 
kustutamine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565

	▶ Ostan nostalgilisi nõusid ja servii-
se, vaase, keraamikat. Lisaks nahast 
karpe, seinapilte, kellasid, kujusid, 
merevaigust ehteid, prosse, sõlgi. 
Erinevate retro esemete ja kolimis-
jääkide ost! Tulen ise kohale, raha 
kohe kätte! Tel 5356 0761

	▶ Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei 
oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. 
Tel 5630 4306

	▶ Autode kokkuost. Sõidukorras ja 
remontivajavad. Parimad hinnad. 
Tel 5626 3993

	▶ Ostan vanaaegseid jalgrattaid, 
sääreväristajaid, nende raame ja 
muid osi. Ostan Vene autode/moo-
torrataste osi. Tel 510 2349

	▶ Soovin osta 2-toalist korterit Ko
sel. Korter peaks paiknema 1. korru-
sel. Sobib nii renoveeritud kui re-
monti vajav. Tel 5349 1403, Mart.

TEENUS
	▶ Ohtlike puude aastaringsed 

raie-, hooldus- ja saetööd, raiu-
tud puude lõhkumine. Viljapuu-
de ja hekkide lõikus. Väiketrak-
tori teenused. Tel 5551 2104,  
www.puuhooldaja.ee

	▶ Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus, 
kändude juurimine. Tel 521 0334

	▶ Arboristi teenused: (ohtlike) 
puude raie, hooldus- või kujun-
duslõikus, kändude freesimine, 
hekkide pügamine, viljapuude 
hooldus. Olemas vastutuskind-
lustus. Võta ühendust ja vaata-
me koos üle. Tel 525 1330,  
www.mww.ee

	▶ Katuste-, fassaadide, aedade 
pesu ja värvimistööd. Tänavaki-
vide pesu.  Veerennide puhas-
tus, vahetame veerenne ja pai-
galdame katuseredeleid. Korst-
napitsi tööd. Töökogemus 16 
aastat. Tel 5638 8994,  
kpekatusepesu.ee

	▶ Akuraatsed kolijad. Vana 
mööbli demonteerimine ja ära-
vedu, sh rämpsu äravedu. Me-
tallijäätmed (sh kodumasinad) 
viime ära tasuta. Töötame ka 
nädalavahetustel. Tel 502 8148

	▶ Pakun fekaali- ja reovee  
äraveo teenuseid Harjumaal. 
Tellimiseks võta ühendust  
tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Vanaraua tasuta äravedu: 
plekk, aiavõrk, torud, pesumasi-
nad, pliidid, mahutid, tööriistad 
jne. Ise laadime, lõikame.  
Tel 5550 5017

	▶ Viljapuude ja marjapõõsaste 
hoolduslõikus, istutusalade rajami-
ne ja hooldus. Tel 5668 7457,  
www.ivari.ee

	▶ Eramute ja kortermajade fassaa-
dide rekonstrueerimine, soojusta-
mine, krohvimine, pesemine, värvi-
mine ja üldehitustööd. Aitame leida 
parima lahenduse! Tel 5647 4077, 
info@europlaster.ee

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
HARJUMAAL KOHALETOOMINE TASUTA!

Tellimine: 51 36 999
info@kytteladu.ee   www.kütteladu.ee 

Kasvuhooned 
põhjamaisesse 

kliimasse
WWW.AIAKAUPLUS.EE

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.

Ostan 

GARAAŽI 
Kose-Uuemõisas

 

Tel 5656 7569

+372 5 502 663

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

 maasoojuskaevude puurimine
 puurkaevude puurimine
 ja puhastamine
 süvaveepumpade ja
 septikute paigaldus
 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee


